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Львівсько-Сандомирській стратегічній наступальній операції, в результаті якої була визволена 
територія Західної України від нацистської окупації, присвячено досить багато праць. Однак 
фронтові та армійські операції, котрі проводили в її межах, досі не стали предметом наукових 
досліджень. І зовсім не вивчені ті, які планували, готували, але через певні обставини не 
виконали. У запропонованій читачам історичній розвідці висвітлено маловідомі сторінки 
вітчизняної історії, пов'язані з плануванням та підготовкою навесні 1944 року Львівської 
фронтової наступальної операції та її проведенням у липні того самого року.

Зважаючи на наступ радянських 
військ на території України і згідно 
з вказівками Ставки Верховного Го-
ловнокомандування та розпоряд-
женнями Маршала Радянського Со-
юзу Георгія Жукова, який тоді очо-
лював 1-й Український фронт, штаб 
цього фронту з 21 березня 1944 ро-
ку розпочав планування подальших 
дій. Основною метою операції був 
розгром львівського угруповання ні-
мецьких військ і вихід радянських 
з'єднань на державний кордон. 

Початок Львівської наступаль-
ної операції планували орієнтовно 
на 8–10 квітня 1944 року. До її по-
чатку війська фронту мали лікві-
дувати оточену в районі Кам'янця-
Подільського 1-шу танкову армію 
генерала Х. Хубе, вибити гітлерівців 
з Чернівців і вийти на лінію Броди – 
Золочів – Бережани – Станіслав.

У цілому планування Львівської 
наступальної операції завершило-
ся до 24 березня, і наступного дня до 
Ставки ВГК передали відповідні до-
кументи, які були затверджені 27 бе-
резня 1944. Проте цього разу опера-
ції не судилося відбутися. Справа в 

тому, що 1-шу танкову армію проти-
вника не вдалося повністю знищити, і 
5 квітня вона прорвалася до своїх го-
ловних сил у районі Бучача. Тож ра-
дянські війська не змогли розвинути 
наступ на львівському напрямку [12].

Ця нездійснена Львівська насту-
пальна операція доволі повчальна 
і заслуговує на увагу дослідників. Її 
планування і підготовка велися в хо-
ді попередньої наступальної операції 
фронту і при цьому було рішуче по-
ставлено масштабне завдання – без 
тривалої перерви, за складних по-
годних умов послідовно провести 
третю фронтову наступальну опера-
цію, не дати ворогові отямитися піс-
ля поразки, знищити його оператив-
но-стратегічні резерви, визволити го-
ловне місто Західної України – Львів 
і вийти на державний кордон. Хоча 
реалізувати задумане не вдалося, – 
основні положення плану Львівської 
операції були використані пізніше.

Львівсько-Сандомирська страте-
гічна наступальна операція (13 липня 
– 29 серпня), з погляду військових 
істориків, складалася з трьох фрон-
тових операцій, першою з яких була 
Львівська (13–27 липня). 

Для виконання поставлених за-
вдань у складі 1-го Українського 
фронту, який 21 травня 1944 року 
очолив Маршал Радянського Союзу 
Іван Конєв, було зосереджено 7 за-
гальновійськових, 3 танкові, 2 по-
вітряні армії, 2 кінно-механізовані 
групи, а також багато інших з'єднань 
і частин, до яких належали 80 стрі-
лецьких, повітрянодесантних і ка-
валерійських дивізій, 10 танкових і 
механізованих корпусів, 4 артиле-
рійські та 9 зенітно-артилерійських 
дивізій, 28 авіаційних дивізій, 14 ін-
женерних і понтонно-мостових бри-
гад, багато окремих полків, баталь-
йонів і дивізіонів. Це було найбільше 
фронтове утворення з тих, які брали 
участь у попередніх наступальних 
операціях Великої Вітчизняної війни. 

За бойовим складом, кількістю арти-
лерії, танків і літаків 1-й Український 
фронт перевершував 2-й і 3-й Укра-
їнські фронти, разом узяті [1].

Для оцінки загального співвід-
ношення сил і засобів протиборчих 
сторін перед Львівсько-Сандомир-
ською наступальною операцією ві-
зьмімо максимальні показники з різ-
них джерел. З радянського боку до 
операції залучено: офіцерів і солда-
тів (у бойових частинах) – 843772, з 
урахуванням тилів – до 1,2 мільйона 
осіб, гармат і мінометів (усіх систем 
і калібрів) – 18535, танків і самохід-
них артилерійських установок (САУ) 
– 2400, бойових літаків – 3300 [4, 
7, 9, 10]. До того ж, на території За-
хідної України в тилу ворога діяло 11 
партизанських з'єднань із 40 окре-
мих загонів, в яких налічувалося 12,6 
тисячі партизанів [6]. 

Проти військ 1-го Українсько-
го фронту діяли 4-та і 1-ша німець-
кі танкові армії і 1-ша угорська ар-
мія, об'єднані в групу армій «Північна 
Україна». На середину липня проти-
вник мав: піхотних дивізій – 32 (крім 
того, залишки трьох піхотних дивізій 
були об'єднані в корпусну групу «Ц», 
яка за бойовими можливостями при-
рівнювалася до однієї дивізії), тан-
кових – 5, моторизованих – одна, а 
також дві піхотні бригади. Загальна 
кількість військ і техніки противника 
становила: до 900 тисяч осіб, майже 
900 танків і штурмових гармат, 700 лі-
таків, близько 6300 гармат і мінометів 
різних калібрів (у деяких досліджен-
нях – 600 тисяч осіб, 1085 літаків) [8].

Ставка Верховного Головноко-
мандування в директиві № 220122 від 
24 червня 1944 року наказала коман-
дувачу фронту підготувати і провести 
операцію з розгрому угруповань про-
тивника на рава-руському та львів-
ському напрямках і виходу військ 
фронту на рубіж Грубешув – Томашув 
– Яворів – Галич. Після виконання 
цього завдання передбачалося розви-
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нути наступ військ фронту до річок Ві-
сла, Сян і в передгір'я Карпат. Це був 
єдиний за всю Велику Вітчизняну вій-
ну випадок, коли одному фронту по-
ставили завдання розгромити ворожу 
групу армій [12, с. 99–100].

Львівська фронтова наступальна 
операція почалася 13 липня потужним 
ударом на рава-руському напрямку. 
Напередодні противник почав відве-
дення своїх військ з першої на другу 
лінію оборони. Упродовж трьох днів 
вдалося здолати другу лінію оборо-
ни ворога, після чого 16 липня було 
введено в прорив кінно-механізова-
ну групу, а 17 липня – і 1-шу танкову 
армію. Наступного дня танкісти і піхо-
та форсували Західний Буг і захопили 
плацдарми на лівому березі річки.

Наступ головного ударного угрупо-
вання фронту на львівському напрям-
ку розпочався 14 липня. Тут противник 
продовжував займати першу і другу 
лінії оборони і підтягнув для контруда-
рів дві танкові дивізії. Прорив оборони 
ворога не вдавався. Тому командувач 
фронту змушений був на другий день 
наступу ввести в бій передові загони 
корпусів 3-ї танкової армії. Спільними 
зусиллями вдалося подолати німецьку 
оборону, але на досить вузькій ділянці 
поблизу села Колтів. З району Зборова 
противник здійснив контрудар двома 
танковими дивізіями. Незважаючи на 
складну обстановку, І. Конєв ухвалив рі-
шення про введення в бій головних сил 
3-ї танкової армії. Вранці 16 липня тан-
кові частини рушили через так званий 
колтівський коридор шириною 4–6 км 
і довжиною 16–18 км. Армія, маючи 500 
танків і САУ, суцільною колоною руха-
лася одним маршрутом по розмитій 
дощами лісовій дорозі [5]. Її підтриму-
вали шість авіаційних корпусів і арти-
лерія. До кінця четвертого дня операції 
головні сили танкової армії просунули-
ся на глибину до 60 кілометрів. Один з її 
корпусів 18 липня з'єднався з частинами 
північної ударної групи поблизу села 
Деревляни і завершив оточення бродів-
ського угруповання противника.

В оточення потрапили 36-та, 
340-ва, 349-та піхотні, 454-та охо-
ронна дивізії, частини 14-ї піхотної 
дивізії СС «Галичина», корпусна гру-
па «Ц», а також два окремі танко-
ві батальйони і управління 13-го ні-
мецького армійського корпусу [13].

Через «колтівський коридор» 18–
20 липня було введено в бій і 4-ту 

танкову армію. До 
кінця шостого дня 
операції в аван-
гарді наступу дія-
ли три танкові ар-
мії і кінно-механі-
зована група. До 
цього часу ворожа 
оборона була про-
рвана на глибину 
50–80 кілометрів 
у смузі шириною 
до 200 кілометрів.

Кільце навколо 
бродівського угру-
повання против-

ника стискалося в трикутнику між 
Бродами, Буськом та Золочевим з 
центром поблизу села Білий Камінь. 
З 19 до 22 липня оточене угрупован-
ня ворога вдалося розгромити. У бо-
ях війська фронту знищили більш як 
30 тисяч солдатів і офіцерів, взяли в 
полон понад 17 тисяч, а також захо-
пили понад 1800 гармат і мінометів, 
3850 автомашин та багато іншої вій-
ськової техніки і спорядження [6, с. 
85]. За іншими даними, тут загинуло 
до 35 тисяч ворожих солдатів і офі-
церів [3, с. 159]. 

У «бродівському котлі» зазнала 
поразки дивізія СС «Галичина», яка 
комплектувалася з жителів західно-
українських областей. До початку бо-
йових дій вона налічувала 13299 сол-
датів, сержантів і офіцерів. Гітлерів-
ське командування кидало частини 
дивізії в бій поступово, що не давало 
очікуваних результатів, але спричини-
ло невиправдано великі втрати – до 4 
тисяч осіб убитими, ще 2 тисячі потра-
пили в радянський полон. Таку ціну 
сплатили вояки дивізії СС «Галичина» 
за утопічні наміри своїх керівників. 
Деяким підрозділам дивізії (до 3 тисяч 
вояків), котрі уникнули оточення, вда-
лося прорватися в Закарпаття. Значна 
частина бійців змішалася з місцевим 
населенням, або переховувалася в лі-
сах. Більшість із них потрапили в за-
гони Української повстанської армії, 
але були й такі, котрі приховали своє 
минуле і їх мобілізували в Червону ар-
мію [2, с. 224–254].

До 27 липня з'єднання фронту 
визволили Рава-Руську, Львів, Пе-
ремишль, Станіслав [7].

Кількість втрат групи армій «Пів-
нічна Україна» з 14 до 31 липня оціню-
вали в 200 тисяч солдатів і офіцерів. 
Крім того, радянські війська захопили 
багато трофеїв: 537 танків, 120 літаків, 
понад 4 тисячі гармат і мінометів, 316 
бронемашин і бронетранспортерів, 10 
277 автомобілів, 28 залізничних еше-
лонів, 190 військових складів і багато 
іншого озброєння та майна.

За доблесні дії в Львівській опе-
рації 198 бойових прапорів військо-
вих частин прикрасили ордени, 133 
частинам і з'єднанням було присво-
єно почесні найменування «Львів-
ських», «Станіславських», «Воло-
димир-Волинських», «Рава-Русь-
ких», «Самбірських», «Стрийських». 

У липні і серпні 123 тисячі солдатів і 
офіцерів були нагороджені ордена-
ми і медалями, 160 отримали звання 
Героя Радянського Союзу, троє стали 
двічі Героями, а знаменитий льотчик 
полковник Олексій Покришкін у цій 
операції отримав третю Золоту Зірку.

Завдяки успішному завершенню 
Львівської операції територія Укра-
їни в довоєнних кордонах майже 
повністю була очищена від воро-
га. Виникали сприятливі умови для 
пов ного визволення України і по-
дальших наступальних операцій ра-
дянських військ.
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